
2022 年怀仁市小升初数学考试试卷模拟真题(人教版)

题号 一 二 三 四 五 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．音乐课上，聪聪坐在音乐教室的第 4列第 2行，明明坐在聪聪正后方的第一个位置

上。明明的位置用数对表示是（ ）。

A．（5，2） B．（4，3） C．（3，2）

2．甲数的
3
4
等于乙数的

3
5
（甲、乙不为 0），则甲数（ ）乙数。

A．大于 B．小于 C．等于

3．甲数的
2
3
是 18，乙数的

3
4
是 18，甲数（ ）乙数。

A．大于 B．小于 C．等于

4．经过 1小时，钟面上分针转过的角度与时针转过的角度相差（ ）。

A．330 B．300 C．150 D．120

5．在一个正方形内画一个最大的圆，这个圆的面积是正方形面积的（ ）。

A．
4


B．
3
4

C．
1
4

D．
4


6．商品甲的定价打九折后和商品乙的定价相等．下面说法中不正确的是（ ）

A．乙的定价是甲的 90% B．甲比乙的定价多 10%

C．乙的定价比甲少 10% D．甲的定价是乙的 倍

7．“鸡兔同笼”是我国古代名题之一，《孙子算经》是这样记载的：“今有鸡兔同笼，上

有三十五头，下有九十四足，问鸡兔各几何？”，你认为结果是（ ）

A．鸡 23只兔 12只 B．鸡 12只兔 23只 C．鸡 14只兔 21只

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分 二、填空题
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8．小花晚上在马路上散步，她离路灯越近，她的影子越( )。

9．李明在教室里的位置是第 5列第 3行，用数对表示是________，坐在他前面的同学

的位置用数对表示是________。

10．
7
12

时的
4
7
是________分。

11．把一根 3米长的铁丝平均分成 5段，每段是这根铁丝的 ,每段长（ ）．

12．有 2分和 5分的硬币共 18枚，一共 6角钱，5分的硬币有( )枚．

13．
 
 

____ :100 14 ____ ____% 0.35     。

评卷人 得分

三、判断题

14．一个数乘以分数的积小于被乘数。（ ）

15．教室里，小明的位置在  2,3 ，小军的位置在  5,3 ，两人处于同一列。________

16．数对  5,4 表示第 5行第 4列。________

17．1千克的
3
4
和 3千克的

1
4
相等． ( )

18．甲数乙数＝甲数乙数的倒数。( )

19．两个分数相除，商一定大于被除数． ( )

20．把 3米长的绳子平均分成 5段，每段占绳子全长的
3
5
．( )

21．因为甲队比乙队多修全长的 10%，所以乙队比甲队少修全长的 10%．_____．

22．女队员的人数比男队员多15%，男队员的人数就比女队员少15%。________

评卷人 得分

四、解答题

23．把一个底面半径是 5厘米、高 6厘米的圆锥形铁块完全浸入底面直径是 2分米的圆

柱形容器的水中，水面会上升多少厘米？

24．有一个底面半径为 2分米，高 30厘米的圆柱形无盖铁桶，一个底面半径为 12厘米

的圆锥形铅锤浸没在水里时水面正好到桶口，当铅锤从水中取出后，桶里的水面下降了

3厘米。

（1）做这个水桶至少需要铁皮多少平方分米？

（2）这个铅锤的高是多少厘米？（用方程解答）
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25．一个长方形与一个圆的面积相等，如果长方形的长与圆的直径都是 8厘米，那么长

方形的宽是多少厘米？（π取 3.14）

26．要给一个直径是 20m的圆形花坛铺满草皮，每平方米草皮 15元，购买这些草皮需

要多少元？

27．我校在“创建绿色循环经济示范单位”活动中，打算在生物园新挖一个直径是 6米，

深 12分米的圆形水池。

（1）这个水池的占地面积是多少？

（2）如果这个水池修好后，需要用水泥把池底和侧壁粉刷，粉刷的面积有多大？

28．一个长方形和一个圆的周长相等，已知长方形的长是 10厘米，宽是 5.7厘米。圆

的面积是多少？

29．一个底面周长是 3.14分米的圆柱形玻璃杯内盛有一些水，恰好占杯子容量的 ．将

两个同样大小的鸡蛋放入杯子中，浸没在水里．这时水面上升 8厘米，刚好与杯子口平

齐，求玻璃杯的容积？

评卷人 得分

五、作图题

30．画一个周长为 12.56厘米的圆。

31．画一个周长是 18.84厘米的圆，同时在这个圆里画一个圆心角是 60度的扇形。
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参考答案：

1．B

【解析】

【分析】

聪聪坐在音乐教室的第 4列第 2行，明明坐在聪聪正后方的第一个位置上，则说明明明与聪

聪在同一列，明明是在第 2＋1＝3行，由此利用数对表示位置的方法即可解答。

【详解】

根据分析可知：明明与聪聪在同一列，即第 4列，明明是在第 2＋1＝3行，用数对表示为：

（4，3）；

故答案：B

【点睛】

本题考查了数对表示位置的方法：第一个数字表示列，第二个数字表示行。

2．B

【解析】

【分析】

由题意得：甲数的
3
4
等于乙数的

3
5
（甲、乙不为 0），甲数×

3
4
＝乙数×

3
5
；甲数∶乙数＝

3
5
∶

3
4
，

根据分数的比的化简方法；比的前项和后项分别乘分母的最小公倍数，把分数的比化成整数

的比，即可得出甲数与乙数的大小关系。

【详解】

甲数×
3
4
＝乙数×

3
5
；

根据比例的基本性质可知，甲数∶乙数＝
3
5
∶

3
4

甲数∶乙数＝4∶5，所以甲数＜乙数

故答案为：B

【点睛】

此题主要根据比例的基本性质，找出比例的外项和内项，继而求出甲乙两数的比。

3．A

【解析】

【分析】

一个数的几分之几是多少，求这个数用除法，分别求出甲和乙，然后比较即可。
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【详解】

甲：18÷
2
3
＝18×

3
2
＝27

乙：18÷
3
4
＝18×

4
3
＝24

27＞24

故答案为：A

【点睛】

此题主要考查学生对分数除法的理解与应用。

4．A

【解析】

【分析】

根据表盘的特征可知，钟表表盘共 360°，被分成 12大格，每一个大格是 360°÷12＝30°，再

根据经过 1小时，钟面上分针与时针转动的格数计算即可解答。

【详解】

1小时分针转动一周，故转过的角度是 360°，时针转动一大格，故转过的角度是 30°；

所以分针转过的角度与时针转过的角度相差 360°－30°＝330°。

故答案为：A

【点睛】

本题考查的是钟表表盘与角度相关的特征，钟表表盘被分成 12大格，每一大格又被分为 5

小格，故表盘共被分成 60小格，每一小格所对角的度数为 6°，分针转动一圈，时间为 60

分钟，则时针转 1大格，即时针转动 30°，也就是说，分针转动 360°时，时针才转动 30°。

5．D

【解析】

【分析】

正方形内最大的圆的直径等于正方形的边长，可设圆的半径为 r，则圆的直径为 2r，正方形

的边长为 2r，由此利用圆的面积公式和正方形的面积公式即可解答。

【详解】

设圆的半径为 r，则圆的直径为 2r，正方形的边长为 2r，

圆的面积：πr2

正方形的面积：2r×2r＝4r2
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πr2÷4r2＝
4


这个圆的面积是正方形面积的
4

。

故选：D。

【点睛】

此题主要考查的是正方形面积公式和圆的面积公式的灵活应用。

6．B

【解析】

【详解】

根据题意，进行依次分析、进而得出结论．

解：根据题意可知：甲商品定价的 90%=乙商品定价，

A、乙的定价是甲的 90%，说法正确；

B、把乙的定价看作单位“1”，则甲的定价是乙的（1÷90%）= ，即甲比乙多（ ﹣1）

= ，所以 B说法错误；

C、把甲的定价看作单位“1”，乙的定价比甲的定价少（1﹣90%）=10%，说法正确；

D、甲的定价是乙的（1÷90%）= ，说法正确；

7．A

【解析】

【分析】

假设都是鸡，则足数为 35×2条，实际有 94条足，是因为兔比鸡多（4﹣2）条足．所以兔的

只数为（94﹣35×2）÷（4﹣2），据此解答．

【详解】

（94﹣35×2）÷（4﹣2），

=（94﹣70）÷2，

=24÷2，

=12（只）．

35﹣12=23（只）．

答：鸡有 23只，兔有 12只．

故答案选：A．
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8．短

【解析】

【分析】

影子在与光的来源相反的方向，人与灯的水平之间的夹角越大，影子越短．据此解答。

【详解】

晚上在路灯下散步，走向路灯时，影子在人的灯的相反方，离路灯越近影子越短。

故答案为短。

9． （5，3） （5，2）

【解析】

【分析】

略

【详解】

略

10．20

【解析】

【分析】

首先根据分数乘法的意义，求出
7
12

时的
4
7
是多少，再根据 1时＝60分，转化即可。

【详解】

7
12

×
4
7
×60＝20（分）

【点睛】

理解分数乘法的意义和时间单位之间的进率是解题关键。

11． 米

【解析】

【分析】

把单位“1”平均分成若干份，表示这样一份或者几份的数叫做分数，把一根三米长的铁丝平

均分成五段，把整个铁丝看作单位 1，平均分成 5份，每份占单位 1的 ，每段长多少米，

则是按简单除法计算．

【详解】
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1÷5= 3÷5= （米）

12．8

【解析】

【详解】

略

13．35；40；35；
7
20

【解析】

【分析】

解答此题的关键是 0.35；小数化百分数，小数点右移两位加上百分号即可；根据小数化分数

的方法，
35 70.35
100 20

  ，根据分数与除法、分数与比的关系、比的基本性质及商不变规律，

   7 7 20 7 2 20 2 14 40
20

        ；
35 35 :100
100

 ；解答即可。

【详解】

由分析可得：

735 :100 14 40 35% 0.35
20

    

【点睛】

本题主要考查了比，分数，除法与百分数之间的转化，利用它们之间的性质和关系进行转化

即可。

14．×

【解析】

【分析】

给这两个因数分别赋值，举出反例来判断。

【详解】

解：设这个数是 5，分数是
8
5
，那么它们的乘积是：5×

8
5
＝8；

8＞5；积大于被乘数；

【点睛】

这个规律改为以下说法才成立：一个不为 0的数乘真分数，积小于这个数。

15．×

【解析】
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【分析】

根据数对表示物体位置的方法，第一个数字表示列，第二个数字表示行，所以小明在第二列，

小军在第五列，据此判断即可。

【详解】

根据数对表示物体位置的方法可知：

小明在第二列，第三行；小军在第五列，第三行，所以两人处于同一列是错误的。

故答案为：×

【点睛】

本题主要考查了用数对表示物体位置的方法，找准第一和第二个数字表示什么是关键。

16．×

【解析】

【分析】

根据用数对表示点的位置的方法，第一个数字表示列数，第二个数字表示行数，即可根据数

对确定列、行。

【详解】

根据对数对的认识可知，数对  5,4 表示第 5列第 4行。题干说法错误。

故答案为：×

【点睛】

数对中每个数字所代表的意义，在不同的题目中会有所不同，但在无特殊说明的情况下，数

对中第一个数字表示列，第二个数字表示行。

17．√

【解析】

【详解】

略

18．√

【解析】

【分析】

根据分数乘除法的计算方法，除以一个数等于乘这个数的倒数，进行分析。

【详解】
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甲数÷乙数＝甲数×
1

乙数
＝甲数乙数的倒数，所以原题说法正确。

【点睛】

关键是掌握分数除法的计算方法。

19．×

【解析】

【详解】

一个数（0除外）除以小于 1的数，商大于被除数；

一个数（0除外）除以大于 1的数，商小于被除数；

一个数（0除外）除以等于 1的数，商等于被除数；

因此，两个分数相除，商一定大于被除数．这种说法是错误的．

故答案为×．

20．×

【解析】

【详解】

略

21．√

【解析】

【详解】

这两个百分数所对应的单位“1”是相同的，因此，这句话是对的．

故答案为：√．

22．×

【解析】

【分析】

女队员的人数比男队员多 15%，即将男队员的人数看做单位“1”，则女队员是男队员的 1＋

15%＝115%；求男队员的人数就比女队员少几分之几，是将女队员的人数看做单位“1”，即

少 15%÷115%≈13.0%，据此判断。

【详解】

15%÷（1＋15%）

＝15%÷115%
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≈13.0%

故答案为：×

【点睛】

完成本题的关键是要注意单位“1”的确定，明确题中两个单位“1”的不同。

23．0.5厘米

【解析】

【分析】

根据圆锥的体积公式 V＝
1
3
πr2h先求出圆锥形铁块的体积，即是圆柱里上升水的体积，然后

用体积除以圆柱的底面积可得出水上升多少厘米。

【详解】

2分米＝20厘米

20÷2＝10（厘米）

（
1
3
×3.14×5×5×6）÷（3.14×10×10）

＝157÷314

＝0.5（厘米）

答：水面会上升 0.5厘米。

【点睛】

本题考查了圆锥的体积公式 V＝
1
3
Sh＝

1
3
πr2h和圆柱的体积公式 V＝sh的实际应用，计算时

不要忘了乘“
1
3
”，本题的解答关键是理解圆柱里上升水的体积等于圆锥的体积。

24．（1）50.24平方分米；（2）25厘米

【解析】

【分析】

（1）首先分清制作没有盖的圆柱形铁皮水桶，需要计算几个面的面积：侧面面积和底面圆

的面积，由圆柱体侧面积和圆的面积计算方法列式解答；

（2）水面下降 3厘米的体积，就是这个圆锥的体积，由此利用圆柱的体积公式先求出高度

3厘米的水的体积，即圆锥的体积，设这个铅锤的高是 x厘米，再利用圆锥的体积=底面积×

高÷3，列方程即可解答。

【详解】
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（1）30厘米＝3分米

侧面积：3.14×2×2×3＝37.68（平方分米）

底面积：3.14×22＝12.56（平方分米）

需要铁皮：37.68＋12.56＝50.24（平方分米）

答：做这个水桶至少需要铁皮 50.24平方分米。

（2）12.56平方分米＝1256平方厘米

1256×3＝3768（立方厘米）

解：设这个铅锤的高是 x厘米，

1
3
×3.14×122×x＝3768

150.72x＝3768

x＝25

答：这个铅锤的高是 25厘米。

【点睛】

此题考查了圆柱与圆锥的体积公式的灵活应用，理解做这个水桶需要铁皮的面积，就是求表

面积；下降的水的体积就是圆锥铅锤的体积是本题的关键。

25．6.28厘米

【解析】

【详解】

3.14×（8÷2）2＝3.14×16＝50.24（平方厘米），50.24÷8＝6.28（厘米），答：长方形的宽是 6.28

厘米.

26．4710元

【解析】

【分析】

根据圆的面积公式，计算出圆形花坛需要铺草皮的面积，有多少平方米就需要多少个 15元，

用乘法计算出总价即可。

【详解】

3.14×（20÷2）2×15

＝3.14×100×15

＝4710（元）
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答：购买这些草皮需要 4710元。

【点睛】

考查圆面积公式的实际应用，牢记公式 S＝πr2是关键。

27．（1）28.26平方米 （2）50.868平方米

【解析】

【分析】

第一问比较容易，关键在于理解占地面积，所谓的占地面积就是形成圆柱的地面积，也就是

求直径为 6的圆的面积，根据圆的面积公式 S＝πг²先求出半径г＝6÷2＝3，S＝3.14×3²＝28.26

（m²）；第二问关键在于仔细审题，想清楚究竟粉刷哪几个面，粉刷了一个底面和侧面，地

面面积第一问已经求过，关键在于求侧面积，直接套用公式就好侧面积＝底面周长×高，即

3.14×6×1.2＝22.608（m²）

【详解】

（1）3.14×（6÷2）²＝28.26（平方米）

（2）12分米＝1.2米

28.26＋3.14×6×l.2

＝28.26＋22.608

＝50.868（平方米）

答：这个水池的占地面积是 28.26平方米，粉刷的面积有 50.868平方米。

【点睛】

第一问的关键是把直径转化成半径，然后利用面积公式进行计算。第二问关键在只求一个底

面积。

28．78.5平方厘米

【解析】

【分析】

分析条件“一个长方形和一个圆的周长相等，已知长方形的长是 10厘米，宽是 5.7厘米”可

知，首先应求出长方形的周长，也就是圆的周长，再根据圆周长公式变形为“r＝C÷2π”算出

圆的半径，最后用圆的面积公式算出这个圆的面积。

【详解】

圆的周长＝长方形的周长＝（长＋宽）×2

＝（10＋5.7）×2
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＝31.4（厘米）

因为 C＝2πr，

所以 r＝C÷2π＝31.4÷（2×3.14）＝5（厘米）

圆的面积 S＝πr2＝3.14×52＝78.5（平方厘米）

答：圆的面积是 78.5平方厘米。

【点睛】

本题主要考查当知道圆的周长时，求半径的方法以及圆面积公式的应用。

29．1884立方厘米

【解析】

【分析】

根据题意，可以先求出圆柱形杯子的高，已知原来杯子里面的水占杯子容量的 ，即杯中水

的高也占杯子高的 ，将两个同样大小的鸡蛋放入杯子中，浸没在水中．这时水面上升 8厘

米，刚好与杯子口相平．把被子的高看作单位“1”，8厘米占杯子高的（1 ），由此可以

求出杯子的高；再根据圆柱体的体积（容积）公式，v=sh，列式解答．

【详解】

8÷（1﹣ ）

=8

=8×3

=24（厘米）；

3.14分米=31.4厘米，

3.14×（31.4÷3.14÷2）2×24

=3.14×52×24

=3.14×25×24

=1884（立方厘米）；

答：玻璃杯子的容积是 1884立方厘米．

30．如图：
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【解析】

【分析】

利用 C＝2πr，求出半径，紧扣画圆的步骤即可解决问题。

【详解】

r＝12.54÷3.14÷2＝2（厘米），

确定 O为圆心，2厘米长为半径，画出符合题意的圆如下图：

【点睛】

抓住画圆的两要素：圆心、半径，即可解决此类问题。

31．

【解析】

【分析】

圆心决定圆的位置，半径决定圆的大小；要想画圆首先要知道圆的半径；圆的周长＝2πr，

周长已知，半径可求。据此画圆及圆心角为 60°的扇形即可。

【详解】

半径：18.84÷2÷3.14＝3（厘米）
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据此先画出圆，再画一个圆心角为 60°，半径为 3厘米的扇形（下图绿色部分）：

【点睛】

此题是考查画圆及扇形，属于基础知识和基本功，画圆时圆规两脚之间的距离就是圆的半径，

画扇形的二要素是半径和圆心角的度数。
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